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Předmluva

Text ISO 13732-3:2005 byl vypracován Technickou komisí ISO/TC 159 „Ergonomie“ Mezinárodní
organizací pro normalizaci (ISO) a byl přijat jako EN ISO 13732-3:2008 Technickou komisí
CEN/TC 122 „Ergonomie“, jejíž sekretariát zajišťuje DIN“.



Této evropské normě je nutno nejpozději do března 2009 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do prosince 2009.

Upozorňuje se na možnost, že některé z prvků tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN (a/nebo CENELEX) nelze činit odpovědnými za identifikaci jakéhokoli patentového práva
nebo všech takových patentových práv.

Tato evropská norma nahrazuje EN ISO 13732-3:2005.

Tato evropská norma byla vypracována na základě mandátu uděleného CEN Evropskou komisí
a Evropským sdružením volného obchodu, a podporuje základní požadavky směrnice (směrnic) EU

Vztah ke směrnicím EU je uveden v informativní přílohách ZA a ZB, které jsou nedílnou součástí této
evropské normy.

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa,
Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

Pod hlavním názvem „Ergonomie tepelného prostředí – Metody stanovení odezvy člověka na kontakt
s povrchy“ má tato evropská norma následující části1):

Část 1: Horké povrchy●

Část 3: Chladné povrchy●

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy ISO 13732-3:2005 byl schválen CEN jako evropská norma EN ISO 13732-
3:2008 bez jakýchkoliv modifikací.

Úvod

Tato evropská norma je podle ISO 12100 normou typu B. Ustanovení této normy mohou být doplněna
nebo upravena podle normy typu C.

POZNÁMKA Pro strojní zařízení, která jsou předmětem normy typu C a která byla navržena a vyrobena
podle ustanovení této normy, mají ustanovení normy typu C přednost před ustanoveními této normy
typu B.

Je-li při práci s chladnými povrchy vyžadována přesnost, je často nevyhnutelné pracovat bez ochrany
rukou. Kontakt holé kůže s chladnými povrchy však snižuje teplotu vnějšího povrchu těla vyvolávající
akutní účinky, jako je diskomfort, bolest, znecitlivění nebo i omrzliny. Navíc opakované vystavení
prudkému ochlazení kůže může způsobit, sice bez omrzlin, poškození z chladu (možné poškození
nervů nebo cév). Ačkoli jsou k dispozici mezinárodní normy pro posuzování rizik spojených s chladem,
žádná z nich se dosud netýká specifických problémů vyplývajících z kontaktu s chladnými povrchy. Je
proto nezbytné posuzovat i kontakt s chladnými povrchy.

Pro posouzení rizika poškození z chladu je nezbytné znát hlavní faktory ovlivňující zejména
ochlazování prstů rukou na chladných površích. Tyto faktory zahrnují:



vlastnosti povrchu předmětu;●

teplotu chladného povrchu a okolí;●

trvání kontaktu mezi kůží a povrchem;●

charakteristiky kůže prstů rukou, druhu a způsobu kontaktu.●

V praxi se tyto faktory vzájemně dosti složitě ovlivňují. Druh kontaktního materiálu má vliv na dobu
kontaktu při různém chladu. Tak například doby kontaktu pro kritické kontaktní teplotní meze pro
chladné povrchy byly zkusmo korelovány s hlavními faktory, jako jsou například součinitel prostupu
tepla a povrchová teplota materiálu. Statisticky nelineární modely (empirické modely) založené na
souboru dat dolního kvartilu (75% ochrana) jsou schopny odhadovat kontaktní ochlazení prstů a ruky
na chladných površích u velké řady osob.

Tato evropská norma je navržena k tomu, aby sloučila všechny výsledky získané z pokusných zkoušek
jak s lidskými prsty, tak i umělým prstem (mechanickým chapadlem). Nastiňuje tak hlavní vodítko pro
specifikaci bezpečných časových limitů pro kontakt prstů rukou s různými chladnými povrchy.

1 Předmět normy

Tato evropská norma popisuje metody pro posuzování rizika poškození z chladu a dalších
nepříznivých účinků dotyku holé kůže prstů rukou s chladným povrchem.

Tato norma poskytuje ergonomické údaje ke stanovení mezních teplotních hodnot pro chladné pevné
povrchy. Stanovené hodnoty mohou být použity při zpracování specifických norem, kde jsou potřebné
mezní hodnoty povrchové teploty.

Údaje této normy jsou vhodné pro všechny oblasti, kde mohou chladné pevné povrchy způsobit riziko
akutních účinků: bolesti, znecitlivění a omrzlin.

Údaje nejsou omezeny na ruce, ale lze je aplikovat na lidskou kůži obecně.

Norma je vhodná pro zdravou kůži dospělých osob (žen i mužů). Náměty na rozšíření aplikací jsou
uvedeny v příloze B.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


